

将于下月在内地出版的金庸小说修订版引发争议——

网友对“琼瑶式的金大侠”说“不”

金庸“老糊涂”了吗？金庸要走“琼瑶路线”了吗？近来，围绕金庸第三次修订自己的武侠小说、为那些读者熟悉的武侠人物重新编排情感故事的“事件”，“金迷”们心情复杂，争论不断，甚至有杂志社联合网站趁机联合推出“金庸修订版，你满意吗”征文活动，引来众说纷纭。

亲自操刀修订

而今84岁高龄的金庸从1999年开始，亲自操刀，把《射雕英雄传》《倚天屠龙记》《神雕侠侣》《天龙八部》《书剑恩仇录》等1972年封笔前创作的15部武侠小说旧作逐一作了修订，大幅增加“情感戏”，全套新版书将于下月在内地全面出版发行。由于新版书已经在香港地区出版，书中的主要改动已经“揭秘”，对于“黄药师爱上梅超风”“段誉和神仙姐姐分手”“张无忌成‘花

心大萝卜’”等新情节，读者一片哗然，内地网友也议论纷纷。许多人质疑：新版金庸武侠还是我们记忆中的“飞雪连天射白鹿，笑书神侠倚碧鸳”吗？

读者不愿接受

对于金庸晚年的这一大手笔，始终争议不断，日前曾有媒体报道说，百度“金庸吧”的网友自发组成了“修订版罢读联盟”，号召网友“捍卫”老作品在心中的纯洁性。虽然此事后经调查有一定媒体炒作成

分，但很多读者依然怀念老版金庸武侠小说、不愿接受新版却是事实。前不久某网站做了一项调查，结果有超过75%的网友表示他们无法接受琼瑶式的金大侠，不会去买即将面世的修订版作品。在“读者无法接受的情节”调查中，“黄药师爱上梅超风”以57.36%高居榜首，“段誉和王语嫣分手”“张无忌有望同娶四美女”“杨过与小龙女热恋”分居第二、三、四位。网友们认为金庸把其作品中原有的男女关系改俗了，变成琼瑶阿姨的味道了，“写成了现代肥皂剧”。

引发新的话题

金庸小说修订版引起的读者大范围讨论，也引发了一个新的话题：作家究竟是否应该随意改写自己已为读者广泛接受的作品？作品是作家的私有财产吗？武侠小说研

究者汤哲声在博客上就此专门撰文说：“文学作品一旦发表，它就不仅仅是作家个人的财产，而且是社会大众共有的资产，无论是美是丑，‘媳妇’已经见到了‘公婆’，‘她’早已成为这个大家庭中的一员，即使脸上有些‘雀斑’，大多数家庭成员并不以此为怪，何况金庸先生的‘女儿’如此受人喜爱呢？现在金庸先生再次修改他的小说，就像给自己的‘女儿’重新‘描红画眉’，让她再嫁一次，此举大概既不尊重‘公婆’，也不尊重自己的‘女儿’。金庸先生何必‘悔少作’并大动干戈呢？”《金庸传》作者、学者傅国涌则分析，金庸小说在中国畅销了20多年，已经被盗版无数，金庸现在对自己的作品做出修订，也许有商业上的考虑。

本报记者 李菁

时间 07102511801

第四届鲁迅文学奖上午揭晓

本报北京今日电（驻京记者 王亦君）由中国作家协会主办的第四届鲁迅文学奖今天上午揭晓，共有32位作家、诗人、理论评论家和文学翻译家获得殊荣。10月28日，颁奖大会将第一次安排在鲁迅先生的故乡绍兴举行。

鲁迅文学奖是为鼓励优秀中篇小说、短篇小说、报告文学、诗歌、散文、杂文、文学理论和评论作品的创作，鼓励优秀外国文学作品的翻译，推动社会主义文学事业的繁荣与发展而设立的，是我国具有最高荣誉的文学大奖之一。鲁迅文学奖每3年评选一次，目前包括7个奖项，本届评选推荐参评的是2004年1月1日至2006年12月31日公开发表的作品。

据介绍，第4届鲁迅文学奖从全国各地聘请广有影响的专家学者，按照奖项分别组成7个评奖委员会，最终评选出蒋韵的《心爱的树》等5篇作品获得全国优秀中篇小说奖；范小青的《城乡简史》等5篇作品获得全国优秀短篇小说奖；朱晓军的《天使在作战》等5部作品获得全国优秀报告文学奖；田禾的《喊故乡》等5部作品获得全国优秀诗歌奖；韩少功的《山南水北》等4部作品获得全国优秀散文杂文奖；李敬泽的《见证一千零一夜——21世纪初的文学生活》等5部（篇）作品获得全国优秀文学理论评论奖；许金龙译大江健三郎著的《别了，我的书》等3部作品获得全国优秀文学翻译奖。

|艺术|节日|记|

有朋常从远方来

10月25日 杨建国

相隔两年，柏林爱乐长笛首席帕胡德第二次来到上海参加艺术节演出，居然在上海有一大批朋友。他在东方艺术中心音乐厅演出时，为了表示自己要融入这座城市，特地穿起了唐装，临时排练了一首中国乐曲《夕阳箫鼓》。用上音长笛教授何声奇的话来说，帕胡德努力使这台西方乐器音乐会，变得“很中国”。

对上海留下深刻印象的帕胡德临行时表示，他还会在明后年安排时间来上海讲学和演出。像帕胡德一样想与上海常来常往的外国艺术家，还大有人在。3年前在大剧院首次亮相的长笛大师詹姆斯·高威，明晚也要在上海音乐厅登台；指挥大师艾森巴赫干脆带着徒弟郎朗，本月率领巴黎管弦乐团重返申城……连第一次来华演出的日本演歌家长山洋子，也在演出后说：“今后我必须常来。”



▶ 昨晚，日本明星舞蹈家芭蕾舞团在东方艺术中心献演赖特版芭蕾舞剧《吉赛尔》

本报记者 郭新洋 摄

明日舞台

南北半球的四季——小提琴大师克莱默与波罗的海乐团10周年纪念音乐会 地点：东方艺术中心音乐厅 时间：10月26日 19:30

德国斯图加特室内乐团音乐会 地点：商城剧院 时间：10月26日 19:30

俄罗斯圣彼得堡年轻人剧团契诃夫

名剧《三姐妹》 地点：上海戏剧学院实验剧场 时间：10月26日 19:15

山西省太原市实验晋剧院新编晋剧《傅山进京》 地点：逸夫舞台 时间：10月26日 19:15

内蒙古自治区鄂尔多斯歌舞剧团大型

民族舞蹈诗《鄂尔多斯婚礼》 地点：美琪

大戏院 时间：10月26日 19:15

感受巴洛克音乐的「四季色彩」

塔菲爾古樂團用古樂器「穿越時空」



▲世界小提琴大师吉顿·克莱默将于明晚在上海东方艺术中心为上海观众献艺
本报记者 郭新洋 摄

本报讯（记者杨建国）来自加拿大的塔菲爾古乐团，本月27日在东方艺术中心上演一场音乐会。这台名为“四季的色彩”的音乐会，将用中国、意大利、印度等地地区的古老乐器，甚至借助蒙古族的“呼麦”，来牵引听众感受巴洛克音乐中的四季更迭。

被英国《留声机》杂志誉为“世界顶级古乐团”的塔菲爾古乐团，从28年前成立以来，就致力于巴洛克音乐的重组、更新和还原。这套“四季的色彩”音乐会，已经保留演出了10多年，在世界各地广受欢迎。据了解，演奏这些古乐器的演奏家，如今均是世界上著名高手。而全团18位演员以弦乐器为主，他们把这次来上海演出，称作是一次用音乐与听众一起进行“穿越时空的轮回”。

仿古粉彩瓷展今开幕

本报讯一批上世纪50至80年代由景德镇艺术瓷厂老艺人制作的仿古粉彩瓷，今天起在虹许路358号天禧嘉福展示。一百多件展品，在传承清雍正官窑粉彩瓷制作工艺的基础上，借鉴铜珐琅彩，料器配彩和金漆工艺品镀金技术，代表了当时中国仿古粉彩瓷的最高水准。展期至27日结束。（金海）

从女人的角度演绎男人

——记晋剧《傅山进京》主演女老生谢涛



有人问谢涛是不是她在生活中也会有意模仿男人。而谢涛的回答却十分有意思，她说：我是个女性，所以我是用女人的眼光来看男人，从女性的角度来演绎老生的角色，这样会更有优势。她举了《傅山进京》的例子说，戏中有一场是讲傅山因为不愿上殿谢恩，自以为必

死无疑，书写遗嘱并与亡妻梦中相会，谢涛说自己在排戏时排到这里常常会掉泪。导演提醒她傅山是个年过古稀的倔老头，一个思想家、书画家，不应该这样掉眼泪的。但谢涛却说，虽然傅山一身傲骨，但他的内心深处应该也有柔软的地方，也有需要被呵护的时候。

挑战自己

把一个思想家搬上舞台、探究他复杂的内心世界，对于晋剧这个剧种来讲是一种尝试，对谢涛来说也是一种挑战。虽然《傅山进京》选取了傅山晚年一段传奇的经历，并没有太多地涉及他的学术思想，但谢涛却花了很多精力去研读傅山的作品。谢涛说，范进这个角色可以用很外化的手法来表现，但傅山却不可以这样。所以谢涛尝试从思想上去接近这位大学者，从内心深处与傅山产生共鸣。

挑战完“范进”和“傅山”这两个完全不同的文人形象，谢涛还想“挑战”什么呢？她笑着说：我希望各种不同的角色都去尝试一下。

本报记者 王剑虹